

保传统优势 促新兴产业

“转方式调结构”是工业振兴的关键所在

本报讯 对于德州经济来说,“转方式调结构”是工业振兴的关键所在。发展壮大本地的产业要以节能减排为前提,发展工业的同时保护环境,创建一个美丽和谐的社会不仅是责任,更是一个意义重大的任务。

曾经的德州经济以纺织、化工、电力、建材、食品、造纸、机械等为主,随着高科技技术的逐步发展,德州经

济发展也迎来了新的转折点,在信息技术支撑工业的背景下,德州人也做出了明智的选择,那就是不断发展新兴产业,利用高速信息网络与高科技技术不断在摸索中前进。

目前,德州有四大传统产业:装备制造、化学工业、纺织服装、食品制造;四大新兴产业:新材料、新能源、生物技术、文化体育。今天的德州

发展速度可谓日新月异,“中国太阳城”、“中国中央空调城”、“中国功能糖城”、“中国京剧城”、“中国旅游城”等多个称号铸就了德州的城市品牌。

德州市委市政府在规划德州蓝图时明确指出,德州的经济要不断地升级改造传统优势产业,更要狠抓新兴产业的培植,加大转方式、调结构的力度。政策出台后,企业寻找着自

己的可持续发展道路,不断加大转型力度。就这样,新材料、新能源、生物技术、文化体育产业如雨后春笋般冒出,一个个可喜成果让德州的经济发

展力度越发突飞猛进。传统产业的沉稳前进,新兴产业的百花齐放,城市的碧水蓝天,百姓的富足生活无不表现了德州“转方式、调结构”的厚积薄发之势。

转方式调结构

产业化



泰山体育让人们在家中实现了多种户外运动。本报记者 戴伟 摄

传统产业 谋出路找转型

作为欠发达城市,德州坚持生态立市,不仅大力发展太阳能等战略型新兴产业,还重点发展传统优势产业。德州在转方式、调结构过程中不仅找准定位、发挥优势,还选择了绿色发展之路,为未来发展赢得了充分的先机。

高科技新技术向传统产业渗透

30年来,特别是近年来,德州大力实施科教兴市战略,突出重点,强化措施,狠抓落实,努力为经济发展提供强有力的科技支撑,科技工作取得显著进步。

30年来,德州把发展高新技术产业作为推进科技工作的根本任务,加快高新技术向传统产业的渗透与扩散,通过采用新工艺、新装备,不断提高传

统产业技术含量。建设了一批为高新技术主导产业服务的工程技术研究中心、高新技术创业服务中心等创新创业平台。研发了一批具有自主知识产权与较高技术水平的成果和产品。高新技术产业快速发展。全市高新技术企业达到200多家,高新技术产业产值占规模以上工业总产值的比重连续三年净增3个百分点以上。

改造升级促传统产业健康发展

引进、运用高新技术,是传统产业转型的重要手段和又好又快发展的突破口。德州坚持依托资源,以转变经济发展方式为主线,以提高产业发展质量和效益为目标,以转型升级为方向,以自主创新为动力,以信息化为主要手段,推动传统产业上规模、提技术、壮品牌、增效益,促进传统产业走上创新型、效益型、集约型、生态型发展模式,科学发展的思路不仅创造了良好的发展环境,

也为传统企业打通了发展瓶颈,并积极引导、鼓励企业提高技术创新能力,提升产品质量和市场竞争能力。几年时间,德州工业实现了质的飞跃。今年1至7月,全市规模以上工业企业完成增加值570多亿元,增幅列全省第4位。通裕集团风力发电整机、普利森重型机床、景津大型铣选设备、宁津弹簧高速列车及快速货车减震弹簧等,成为发展传统产业经济的典型项目。

打造体育产业第一品牌

——访山东泰山体育产业集团

绿色产业、低碳经济是当今世界发展的方向和主流,而德州四大新兴产业之一的体育产业正是绿色产业、低碳经济最杰出的典范。诞生于改革开放之初的泰山体育产业集团,以儒家文化为根本,汲取泰山文化的精华,历经30多年的不断摸滚打爬,成长为中国体育产业的第一品牌,成为德州新兴产业的一颗璀璨之星。

◎产业转型升级树立民族品牌

早期的泰山体育集团只是一个做体育垫子的小厂家,时光荏苒,泰山集团认识到对于转方式、调结构经济来说,不转亦退,慢转亦退。加快产业转型升级,发展创新型经济,时不我待,刻不容缓。

泰山体育集团响应德州市委市政府的号召,紧张有序地开始了产业块状经济向现代产业集群转型升级。泰山体育集团通过品牌建设、工业设计、营销模式创新,提升产业价值,由单纯制造向研发、生产、营销服

务复合发展转型升级。

“泰山”品牌也成功地推向世界,成为海内外知名体育器材品牌。泰山体育产业集团是2008年北京奥运会最大的器材供应商,也是迄今为止奥运史上最大的器材供应商。

◎创新高科技彰显新工程

泰山集团携手中国科学院,强势打造全球首家在线运动平台——泰山网络健身馆。不仅如此,泰山集团还与华东理工大学合作,成立了国内首个国家级从事体育新材料的研发机构——华理泰山新材料研发中心,并从世界各地聘请专家作为企业的高级技术顾问,负责技术革新与攻关,泰山集团是目前国内唯一一家集草坪拉丝、编织、背胶和工程铺装于一体的专业化公司。



泰山体育即将面世的新一代赛车。戴伟 摄

◎打造一流基地拓展体育产业

泰山高科技体育产业园,是一个立足于高科技拓展体育产业全球市场的重要载体。初步规划占地1000亩,总建筑面积36.5万平方米,该基地总投资50亿元。泰山集团不仅参与制定国家行业标准,强化了知识产权的保护,还是中国体

育用品业联合会副主席单位,全国标准化技术委员会委员兼副秘书长单位。作为主要起草人,主持参与了体操、田径、武术场地、运动用人造草坪等多项产品的国家及行业标准的制定。

今天的泰山牌是中国体

育用品业的第一个驰名商标。拥有一个“中国驰名商标”,三个“中国名牌”,一个“国家免检产品”,是中国体育产业唯一的“五连冠”。目前集团拥有员工3800余人,注册资本1.6亿元,“泰山”牌无形资产达118亿元。

相关链接>>

德州的传统产业有四大类。

装备制造:通裕集团风力发电整机、普利森重型机床、景津大型铣选设备、宁津弹簧高速列车及快速货车减震弹簧等项目。

化学工业:华鲁恒升80万吨醋酸、恒源石化100万吨重油轻质化、实华化工、金能集团煤气化等。

纺织服装产业:山东德棉集团有限公司、华芳、华乐、华源等。

食品工业:京津冀优质农产品、畜产品生产供应基地,扒鸡、双汇、中澳、希森、鼎力等。

传统产业在今后相当长的时期内,仍然是德州的支柱产业,因此当务之急是提升传统优势产业的竞争力。装备制造中普利森公司的数控深孔机床、通裕集团的风电主轴、中大贝莱特公司的中央空调、景津集团的压滤机、金麒麟集团的刹车片、晋德公司的紧固件等产品领先全国。化学工业拥有华鲁恒升、实华化工、恒源石化、金能煤炭气化等骨干企业。氮肥、尿素、有机胺等产品生产能力和技术装备等综合实力居全国前列。纺织服装业中德棉股份、华乐实业的棉纱,元济纺织、元茂纺织的牛仔布和服装,波司登、康博的羽绒服等处于领先地位。食品工业主要包括粮油加工、肉禽加工、果蔬加工、调味品制造、饮料酒及酒精、软饮料制造、乳制品制造等行业。培植了中澳集团、扒鸡集团、古贝春集团等骨干企业。